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Ficha n.° 10 — Vibragdes de Sistemas com um Grau de Liberdade

1. Uma particula material executa um movimento harmonico simples cujos deslocamentos x, em
funcdo do tempo, sdo dados pelo gréafico da figura.
1.1. Calcule para este movimento:
1.1.1. Aamplitude 4;
1.1.2. O periodo T;

1.1.3. A frequéncia circular natural

@;
1.1.4. A fase inicial ¢y;
1.1.5. Afase noinstante r = 11,0 s.
1.2. Escreva as seguintes equagdes deste movimento
1.2.1. Lei dos deslocamentos;
1.2.2. Lei das velocidades;
1.2.3. Lei das aceleracGes.
1.3. Qual o maximo valor, em mddulo, da velocidade? Em que instantes é atingido?
1.4. Qual o maximo valor, em modulo, da aceleracdo) Em que instantes é atingido?
1.5. Quanto tempo decorreu até a particula material atingir, pela primeira vez, o deslocamento

méaximo positivo (ponto B do gréfico)?

2. Na extremidade livre de uma mola (k = 4,0 N/m) prende-se um bloco com massa igual a 1,0 kg,
que pode deslizar sem atrito na superficie horizontal representada na figura. Esticando a mola,
afasta-se o0 bloco 30 cm da posicédo de equilibrio. Deixa-se, depois, 0 sistema a oscilar.

2.1. Calcule o periodo do movimento;

2.2. Escreva a equacdo dos deslocamentos, considerando # = 0 o instante em que a mola esta

oo

mais esticada.

sentido positivo
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3. Considere a seguinte equagdo do movimento de uma particula material
x= 5,Osin(7zt +%j

3.1. Indique:
3.1.1. A frequéncia circular natural;
3.1.2. A frequéncia natural;
3.1.3. O periodo;
3.1.4. Afaseinicial.
3.2. Calcule os instantes em que a particula material se encontra a 2,5 m da posi¢édo de equilibrio,

com velocidade positiva.

4. Um bloco de 50 kg move-se entre guias verticais como
mostra a figura. O bloco é puxado até 40 mm abaixo da sua
posicao de equilibrio e libertado. Para cada combinacéo de
molas, determine o periodo de vibracdo, a velocidade

méaxima e a aceleracdo maxima do bloco.

5. Um motor que pesa 1575 N é suportado por quatro molas, cada uma
tendo uma constante de 1350 N/cm. O desequilibrio do rotor é

equivalente a um peso de 0,28 N localizado a 15 cm do eixo de

rotacdo. Sabendo que o motor estd restringido de se mover
verticalmente, determine:
5.1. A rotagdo em rpm para a qual ocorre ressonancia;

5.2. A amplitude de vibracdo do motor a uma rotacdo de 1200 rpm.
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